Integral definida e Area
Seja f uma fungao definida e limitada em um intervalo [a, b].

Seja uma divisdo do intervalo [a,b] em subintervalos [z; 1,x;], com i = 1,2,...,n,
onde z, = a e x, = b.

Seja escolha uma ¢; € [z;_1, 7], para ¢ = 1,2,...n e denotemos Az; o comprimento de
cada um dos intervalos [z;_1, z;].

Para essa subdivisao de [a,b] e essa escolha de ¢;, seja a soma > ., f(ci)Ax;.

Dizemos que a funcao f é integravel em [a, b] se o

lim OZ f(ei)Ax; =1 € IR, para todas as escolhas de ¢;.
R

Tal limite ¢ é chamado de integral definida de f em [a, b] e denotado por

n

b
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Observacao: Nas condigoes acima, se f > 0, a integral definida / f(z)dx determina
a

a area da regiao plana delimitada pela retas * = a , * = b, pelo eixo x e a curva
y = f(x). (Ver figura no arquivo area.html). Se f < 0, entao a area da citada

regiao serd dada por / (—f(z)) dz.

Algumas propriedades da Integral definida:

Teorema 1. Seja f uma fungao continua em um intervalo [a,b]. Entao f é integrével
em |a, b].

Teorema 2. (Teorema Fundamental do Cdlculo Integral)

Seja f uma fungao definida em um intervalo [a, b]. Suponha que

e [ seja integravel em [a,b] e

e [ admita uma primitiva F' em [a,b] (isto é, F t.q. F'(x) = f(x)).
Entao, vale que

/ f(x)de = F(b) — F(a).



PRIMITIVACAO

1. Definicao: Seja f uma funcao definida em um intervalo I. Dizemos que f admite
uma primitiva em [ se existir uma fungao F', definida em I, tal que F'(x) = f(z), para
todo x € 1.

Uma tal funcao F' é denominada uma primitiva de f em I.

2. Definigao: /f(x) dr = F(x) + k, onde F' é uma primitiva de f e k € IR, é

denominada integral indefinida de f ou a familia de todas as primitivas de f.
3. Propriedades Operacionais:

e Sejam f e g funcoes definidas em um intervalo I e a € IR. Se f e ¢ admitem
primitivas F' e G, respectivamente, entao
i. F+ G ¢é uma primitivade f+g¢g em [ e

ii. o F' é uma primitiva de o f em I.
Ou seja:

i. /(f(x)Jrg(x)) da::/f(:v)der/g(x)d:U

e

ii. /ozf(x)dx:oz/f(x)dx.

Algumas primitivas Imediatas
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